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Összefoglaló

Háttér és célkitűzések: A figyelemhiányos hiperaktivitás-zavarral élő felnőttek pszichoszo-
ciális státusza jelentősen alacsonyabb, mint nem érintett társaiké. Gyakrabban jelenik meg 
körükben az alkohol- és kábítószerfüggőség, valamint a társuló viselkedési addikció. A kémi-
ai dependencia és az ADHD tüneteinek kapcsolata széles körben feltárt jelenség, a modern 
viselkedési függőségek tekintetében azonban kevesebb adattal szolgál a nemzetközi szak-
irodalom. Kutatásunk célja a digitális eszközökhöz kapcsolható, problémás közösségimédia- 
és okostelefon-használat feltérképezése a kötődési stílusok és ADHD-tünetek függvényében.
Módszer: A kvalitatív, online kérdőíves vizsgálat célcsoportját a magyarországi felsőokta-
tásban tanulók alkották. A Felnőtt ADHD Önértékelő Skála, a Bergen Közösségimédia-füg-
gőség Kérdőív és az Okostelefon-függőségi Skála szerepeltek az alkalmazott mérőeszközök 
között. A kötődési stílus meghatározásához a Kapcsolati Kérdőívet használtuk fel.  
Eredmények: A mintánkban 18 és 35 év (M = 23,37 év; SD = 3,87) közötti, magyarországi 
felsőoktatási intézményben tanuló hallgatók szerepeltek. Összesen 408-an vettek részt 
a kutatásunkban, ebből 274 nő (67,2%). Eredményeink alapján a problémás közösségimédia- 
és okostelefon-használattal az ADHD-tüneteket mutató hallgatók (n = 215) fokozottabban 
érintettek. Az ADHD+ csoportja esetében a kötődési stílusok mentén létrehozott csoportok 
közötti közösségimédia- és okostelefon-használat skálákon elért átlagok szignifikánsan eltértek 
egymástól. A bizalmatlan és aggodalmaskodó stílussal rendelkező egyének magasabb 
átlagpontszámot értek el a problémás közösségimédia- és okostelefon-használat mentén 
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egyaránt. A különböző kötődési stílusú, ADHD-tüneteket nem mutató hallgatók között nem 
volt különbség a vizsgált változókban. 
Következtetések: Kutatásunk eredményei fontos adalékokkal szolgálnak az ADHD-tüneteket 
mutató egyetemisták körében előforduló digitáliseszköz-függőségekről és a kialakulásukban 
szerepet játszó kötődési mintákról. Adataink ösztönzőként állnak az ADHD-val élő hallga-
tók számára kialakítható intervenciós programok bevezetésére.
Kulcsszavak: felnőtt figyelemhiányos hiperaktivitás-zavar, modern viselkedési addikció, 
kötődési stílus

Bevezető

A digitális eszközök nagymértékben megvál-
toztatták a szocializáció és információmeg-
osztás folyamatát, hatásuk megjelenik 
az önmagunkról és ismerőseinkről alkotott 
kép alakulásában egyaránt (Shafiee és mtsai, 
2020). A modern eszközök elterjedése, és 
a közösségi média felületeinek használa-
ta számos pozitív lehetőséget kínál, amelyek 
mellett a mentális egészségre ható veszélye-
ket is magában rejti. Az ún. always on kultú-
rában (Kuss és Griffiths, 2017) szükséges 
lehet az eszközök gyakori használatának és 
a viselkedési addikcióként leírható jelenség-
nek az elkülönítése. A fiatal felnőttek, kife-
jezetten az egyetemi hallgatók egy csoport-
jában az okostelefon használata rohamosan 
távolodik a szokás fogalmától és az addikció 
(vagy más néven problémás használat) 
irányába tolódik (Roberts és mtsai, 2014). 
Ennek tünete lehet, hogy az egyén a negatív 
következmények ellenére is folytatja a tevé-
kenységet (Alavi és mtsai, 2012). A problé-
más okostelefon-használat kapcsolatot mutat 
a depresszióval (Kim és mtsai, 2015), 
a szorongással (Matar Boumosleh és Jaalouk, 
2017) és a mentális egészség alacsony szint-
jével (Ahmed és mtsai, 2022). Az egyetemi 
hallgatók csoportján belül, a figyelemhiá-
nyos hiperaktivitás-zavarral (Attention Defi-
cit Hyperactivity Disorder, ADHD) élő hall-

gatók kiemelten veszélyeztetettek a komorbid 
zavarok (pl. viselkedési addikciók, szerhasz-
nálat, depresszió) társulásával (Ginsberg és 
mtsai, 2014). Körükben hatványozott figye-
lemre lehet szükség, a hatékony intervenció 
kidolgozásának érdekében. Az ADHD-val 
élő hallgatók vizsgálata az 1990-es évekre 
eredeztethető vissza. Az, hogy a kutatások 
fókusza megkésve fordult ebbe az irányba, 
indokolható azzal a ténnyel, hogy a zavart 
sokáig gyermekkorra korlátozottnak tartot-
ták, ezért felnőttkorban jelentős számban 
figyelmen kívül hagyták. A témakörben 
íródott kutatások döntő hányada a gyermek- 
és serdülőpopuláció jellemzőivel gazdagítot-
ta a szakirodalmat (Bitter és mtsai, 2010). 
Ennek okán kutatásunk az ADHD-tüneteket 
mutató hallgatók okostelefon- és közösségi- 
média használatát vizsgálja – a kötődési stílu-
sok mentén –, összehasonlítva a tüneteket 
nem mutató hallgatók szokásaival. 

A figyelemhiányos hiperaktivitás-zavar 

A figyelemhiányos hiperaktivitás-zavar 
a gyermekkor óta fennálló figyelmi készsé-
gek és/vagy érzelmi-indulati és aktivitási 
szabályozás nehézségében nyilvánul meg 
(American Psychiatric Association, 2013). 
A gyermekkorban legtöbbször és leggyak-
rabban diagnosztizált neuropszichiátriai 
kórkép (Simon és mtsai, 2007), 40–80%-ban 
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tünetfolytonosságot mutat serdülőkorban 
(Tandon és mtsai, 2016), és megközelítőleg 
50%-os gyakorisággal felnőttkorban is fenn-
marad (Caye és mtsai, 2016). A DSM-5 jelen-
legi kritériumai között a gyermekkori megje-
lenés feltételként szerepel a diagnózis 
felállításához, a friss szakirodalmak viszont 
a kései megjelenésű zavarról, az ún. late-on-
set ADHD-ről is beszámolnak (Riglin és 
mtsai, 2022). Ennek egyik lehetséges magya-
rázata lehet, hogy bár a tünetek már 12 éves 
kor előtt jelentkeznek, diszfunkciót sokszor 
csak a fiatal felnőttkorban okoznak (Simon 
és mtsai, 2007). A külföldi adatok szerint 
a teljes felnőtt lakosság tekintetében a zavar 
előfordulása 2,5%-ra tehető (Song és mtsai, 
2021), Magyarországon 1,4%-os aránnyal 
(Bitter és mtsai, 2010). A felsőoktatásban 
tanuló hallgatók 16%-os érintettségét mutat-
nak a nemzetközi összehasonlítások alapján 
(Mak és mtsai, 2022), magyarországi adatok 
azonban erről a populációról egyelőre nem 
érhetőek el (KSH, 2022). A zavar felismeré-
se körükben kiemelkedően fontos lehet, mivel 
az ADHD-val élő hallgatók pszichoszociá-
lis státusza jelentősen alacsonyabb, mint 
a tüneteket nem mutató társaiké (Green és 
Rabiner, 2012). Ez többek között megmutat-
kozik abban, hogy jellemző rájuk az alacso-
nyabb észlelt énhatékonyság (Oliveira és 
mtsai, 2016), önbecsülés és önbizalom (Shaw-
Zirt és mtsai, 2005). Továbbá veszélyeztetet-
tek a depresszió tekintetében, és jellemző 
körükben a fokozott addikciós viselkedés is 
(McIntosh és mtsai, 2009). Ezek a pszichi-
kai problémák pedig negatív hatásúak lehet-
nek az életminőségükre és a tanulmányi 
előmenetelükre. Ezért is lenne kiemelt 
kutatási terület az ADHD-val élő egye-
temisták pszichológiai jellemzői, hogy jobban 
megismerjük a felnőttkori ADHD 
jellegzetességeit ebben a populációban. 

Az énhatékonyság és önértékelés mellett 
a sajátos kötődési mintázat is meghatározó 
jelenség lehet az ADHD-val élők mentális 
jóllétében, hiszen a depresszió és függőségek 
esetében is jelentős szerepet játszik (Young 
és mtsai, 2020).

Kötődési mintázat

Kutatásunkban felhasznált kötődést mérő 
kérdőív elméleti alapját Bartholomew és 
Horowitz (1991) kétdimenziós, négykategó-
riás modellje adja, amely Bowlby (1969) 
eredeti elképzelése nyomán született. Ebben 
a modellben a szelfre és másokra vonatkozó 
munkamodell jelenik meg. Beszélhetünk 
negatív (a szelf értéktelen, nem szeretetre 
méltó) és pozitív szelfmodellról (szeretet-
re méltó). A másokat megtestesítő modell 
szintén lehet pozitív (mások gondoskodóak 
és hozzáférhetőek) és negatív (elutasítóak 
vagy megbízhatatlanok) (Józsa, 2014). A két 
dimenzió végpontjai alkotják a négy kötődé-
si mintát. Amennyiben az egyén önmagáról 
és másokról kialakított képe pozitív, bizton-
ságos kötődést láthatunk. Abban az esetben, 
ha az önmagáról alkotott képe változatlanul 
pozitív, de a tapasztalatai alapján a másokról 
kialakított kép negatív, elkerülő kötődési 
minta jelenik meg. Az önmagát szeretetre 
nem méltónak, viszont környezetét pozitívként 
megélő egyén esetében az aggodalmaskodó 
típust láthatjuk az elmélet alapján. Végül, ha 
mindkét dimenzió negatív, akkor a bizalmat-
lan kötődési mintázat rajzolódik ki (Csóka és 
mtsai, 2007). 

A kötődési mintázat és az ADHD 
kapcsolata

Az átlagosan fejlődő populáció 60%-a, míg 
az érintett gyermekek kevesebb mint 
10%-a rendelkezik biztonságos kötődési 



78 Müller Vanessa – Pikó Bettina 

stílussal (Storebø és mtsai, 2012). Ennek 
lehetséges magyarázata a negatív perinatá-
lis élményeken felül az érzelmi-hangulati 
szabályozás zavara lehet, amely megnehezí-
ti a kötődési kötelék kialakítását az anya és 
gyermek között (Fonagy és mtsai, 2018). 
Az anya biztonságostól eltérő kötődési stílu-
sa és a gyermek ADHD-tüneteinek előfor-
dulása között pozitív kapcsolat látható (Kiss-
gen és mtsai, 2009), kifejezetten a hiperaktív 
tünetek esetében (Karabekiroğlu és Rodop-
man Arman, 2011). A felnőtteket vizsgál-
va találtak adatokat arra vonatkozóan, hogy 
amennyiben a szülők ADHD-tüneteket 
mutattak, valószínűbb, hogy a gyermekük 
felnőttkorban párkapcsolati problémákkal 
néz szembe, és bizonytalan/szorongó kötő-
dési stílust fog mutatni, leggyakrabban akkor, 
ha az édesanya érintett (Edel és mtsai, 2010). 
Koemans és munkatársai (2015) kutatásuk-
ban a felnőttkorban is fennmaradó bizony-
talan kötődési stílust támasztották alá adata-
ikkal. Az ADHD-val élők esetében magasabb 
előfordulást mutat az abúzus, ami szintén 
hozzájárulhat a biztonságostól eltérő kötő-
dés kialakulásához (Brown, 2003). Összes-
ségében kijelenthető, hogy a szakirodalom 
gazdag adatokkal szolgál az ADHD és 
a bizalmatlan kötődés kapcsolatáról (Al- 
Yagon és mtsai, 2020; Frick és mtsai, 2022; 
Storebø és mtsai, 2013), kifejezetten a gyer-
mekpopulációt tekintve (Cavicchioli és mtsai, 
2022; Clarke és mtsai, 2002; Erdman, 1998; 
Niederhofer, 2009). Jelenleg azonban még 
nem bizonyított a legfontosabb kérdés, hogy 
a bizalmatlan/aggodalmaskodó kötődés 
járul-e hozzá az ADHD-hoz, vagy ADHD 
tünetegyüttese járul hozzá ennek kialakulá-
sához. 

Az ADHD tünetei prediktornak bizo-
nyulnak a szerfüggőség (Wilens és mtsai, 
2011) és a kockázatkereső magatartás kiala-

kulásában (Asadi és mtsai, 2021) – de a kötő-
dési stílus szerepe ebben a folyamatban 
egyelőre még nem tisztázott körükben. A ri zi-
kómagatartások tekintetében a kémiai függő-
ség és az ADHD kapcsolata széles körben 
kutatott témakör, de a külföldi szakirodalom-
ban egyre nagyobb figyelmet kap a viselke-
dési addikciókkal (pl. internet, okostelefon- 
vagy közösségimédia-függőség) való 
kapcsolat vizsgálata (Karaca és mtsai, 2017). 
Jelen kutatásunkban ezért az utóbbira 
koncentráltunk.

Problémás közösségimédia-használat 

A közösségimédia-használat fogalma a Web 
2.0 platformjához kapcsolódik. Olyan tevé-
kenységként írható le, amely már nemcsak 
a böngészést, hanem a tartalom létrehozását 
is magába foglalja, egyfajta networking funk-
ciót is ellátva (Obar és Wildman, 2015). 
Számos előnye mellett fontos említeni a hátrá-
nyát is, amely többek között az addiktív jelleg. 
A fogalom meghatározásakor azonban nehéz-
ségbe ütközhetünk: a problémás közösségi-
média-használatot egyelőre nem tartalmaz-
zák a klasszifikációs rendszerek. A jelenség 
Brown (1993) és Griffiths (1996) viselkedési 
addikciókra jellemző, hat központi tünetet 
leíró keretében határozható meg. (1) A gondol-
kodásmód és mindennapi tevékenység felet-
ti eluralkodás látható (száliencia vagy kiugró-
ság); (2) Megfigyelhető, hogy a te vékenységet 
az egyén hangulatmódosításra használja – 
a negatív hangulat feloldására vagy a pozitív 
elérésére; (3) A tolerancia kialakulása, vagy-
is a hatás kialakulásához egyre intenzívebb 
bevonódásra van szükség; (4) Megvonás, 
amely a tevékenység gyakoriságának hirtelen 
csökkenése vagy megszakadása esetén bekö-
vetkező kellemetlen érzésként jelenik meg; 
(5) A konfliktus, amely a kapcsolatokban, 
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a tanulásban vagy munkavégzésben (esetleg 
egyéb területeken) jelenik meg, pl. az egyén 
elhanyagolja munkáját vagy társas kapcsola-
tait; (6) Visszaesés, vagyis az absztinen-
cia után a tevékenység ugyanarra az intenzi-
tásra/szintre áll vissza (Demetrovics, 2013; 
Koronczai, 2022). Az elterjedtsége és veszé-
lyei folytán nem meglepő, hogy a problémás 
közösségimédia-használat feltérképezésére 
Magyarországon is sor került. A hazai adatok 
alapján a problémás közösségimédia-haszná-
lat rizikójának prevalenciája 8,8%-nak bizo-
nyult a 18 és 24 év közötti lakosság körében, 
a 25 és 34 év közötti korcsoportban ez az érték 
10,7% (Király és mtsai, 2021). A Facebook 
platformjára fókuszáló kutatás szerint az oldal-
ra naponta többször bejelentkezők vannak 
a legtöbben, míg megjelennek az óránként és 
az állandóan görgetők csoportjai is (Tóth és 
Mirnics, 2014). A hazai adatok rámutatnak 
a demográfiai különbségekre: a nagyobb tele-
püléseken a Facebook-alkalmazás népszerűbb, 
és a magukat felsőbb társadalmi rétegbe soro-
ló egyének körében szintén gyakoribb a közös-
ségi média használata. A választott alkalma-
zás is fontos prediktornak bizonyult: 
az Instagram és a Messenger, azaz a kifejezet-
ten üzenetküldésre és beszélgetésre szolgáló 
platformok növelik a függőség esélyét (Pikó és 
Kiss, 2019).

Az elmúlt években egyre nagyobb figyel-
met kapott a kötődési stílus és a problémás 
közösségmédia-használat összefüggéseinek 
vizsgálata (D’Arienzo és mtsai, 2019). Mona-
cis és munkatársai (2017) a szorongó kötő-
dési stílus és a problémás használat közötti 
összefüggést bizonyították, amely eredményt 
Musetti és munkatársai (2022) is megerősí-
tették. Blackwell és munkatársai (2017) 
az elkerülő stílus és a problémás közösségi-
média-használat között találtak kapcsolatot. 
A Facebookot legritkábban használók bizton-

ságos és elkerülő kötődési stílussal rendel-
keznek a hazai adatok alapján (Tóth és 
Mirnics, 2014). 

Az ADHD és a viselkedési függőségek 
közötti összefüggések egyre hangsúlyosab-
ban jelennek meg a tudományos kutatásokban, 
külföldi vizsgálatok igazolták a tünetek és 
a problémás közösségimédia-használat 
közötti pozitív kapcsolatot (Settanni és mtsai, 
2018). A kapcsolat kettős, mivel a közössé-
gimédia-használat is felerősítheti az ADHD 
tüneteit Boer és munkatársai (2019) vizsgá-
lata szerint. Egyfajta öngyógyítási (self- 
medication) formaként tekintenek rá 
(Andreassen és mtsai, 2016). A problémás 
használat kialakulásának magyarázatát 
inkább az elérést biztosító eszközökben 
keresték, kifejezetten az okostelefon jellegét 
találták felelősnek: a csipogás, a vibrálás, 
a folyamatos információ segítheti elő 
az eszköz excesszív használatát, az impul-
zív és figyelmüket könnyen elterelhető egyé-
nek esetében (Finlay és Furnell, 2014; Zheng 
és mtsai, 2014). Látható, hogy a problémás 
közösségimédia- és okostelefon-használat 
összefonódik a témakör vizsgálatakor – fontos 
azonban kiemelni, hogy sajátos jellegzetes-
ségeik és használatbeli különbségeik miatt 
eltérő konstruktumként tartják őket számon 
(Duke és Montag, 2017).

A problémás okostelefon-használat

A problémás okostelefon-használatot (POH) 
jellemezhetjük az eszköz túlzott használata-
ként, amelynek negatív következményei 
vannak a mindennapokra nézve, így 
a felhasználónak kontrollálnia kell ennek 
használatát. Egy olyan állapot figyelhető 
meg, ahol a kezdeti izgalmat és örömet 
felváltja egy olyan magatartásforma, mely 
az egyén és környezet számára sem egész-
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séges (Park és Lee, 2012). Király és munka-
társai (2021) adatai alapján a legmagasabb 
érintettség a 18–35 éves korosztályban, 
a legalacsonyabb pedig az 55–64 éves felnőt-
tek körében figyelhető meg. A hazai adatok 
alapján a problémás okostelefon-használat 
prevalenciája 4% (Kiss, 2021). A kialakulást 
befolyásoló tényezőknek az unalomtűrés 
alacsony szintje, az unalomra való hajlam, 
a kényszeresség, az elhanyagolás és a kont-
roll bizonyultak. Protektív faktorként említ-
hető a reziliencia, valamint az életkor is – 
a biológiai nem viszont nem jelentős ebben 
a tekintetben (Kiss, 2021). A jelenleg elérhe-
tő vizsgálatok bőségesen alátámasztják 
a POH és a depresszió kapcsolatát (Canale 
és mtsai, 2023; Elhai és mtsai, 2017; Okas-
ha és mtsai, 2022; Park és Lee, 2022; Zhong 
és mtsai, 2022).

A kötődési stílusok mentén is fellelhető-
ek különbségek a problémás okostelefon-hasz-
nálatban. A bizalmatlanul kötődő egyének 
körében gyakoribb a problémás használat 
kialakulása (Zhang és mtsai, 2022). Az össze-
függés magyarázható azzal, hogy ezekben 
a kötődési típusokban (kifejezetten az aggo-
dalmaskodó esetében) megjelenik a környe-
zet irányából érkező megerősítés igénye, illet-
ve a félelem a visszautasítástól és elhagyástól 
(Brennan, 1998). Konok és munkatársainak 
(2016) kutatása rávilágít a jelenségre, amely 
szerint az okostelefonok irányában is kiala-
kul egy sajátos kötődés. Megjelenik az eszköz-
höz való közelség keresése és szeparáció 
esetén a distressz, amely hatványozottan 
jellemző a szorongó kötődés esetén. A szer-
zők párhuzamot vonnak a telefon és az átme-
neti tárgy (Winnicot, 1953) között – a másik 
személy távollétével való megküzdésként is 
szemlélhetjük a használatot – a tárgykapcsolat- 
elmélet tükrében (Konok és mtsai, 2017). 

A problémás okostelefon-használat és 
az ADHD tünetei között pozitív kapcsolatot 
jelzett Kim és munkatársainak (2019) kutatá-
sa. A tünetektől eltávolodva, a problémás hasz-
nálat megjelenését a magányosság is magya-
rázhatja (Kim, 2018), amely az ADHD-val élő 
felnőttek életében gyakoribb az átlagos popu-
lációhoz képest (Stickley és mtsai, 2017). Kije-
lenthető, hogy a szociális interakcióktól való 
depriváció előidézője lehet a problémás 
közösségimédia- és okostelefon-használatnak.

A szakirodalom alapján (Lepp és mtsai, 
2016; Liu és Ma, 2019; Odacı és Çıkrıkçı, 
2014) arra következtethetünk, hogy a kötő-
dési stílusnak fontos szerepe lehet a problé-
más okostelefon- és közösségimédia-használat 
kialakulásában az egyetemista populáció 
körében. Kutatásunk célja annak feltárá-
sa volt, hogy az ADHD-tüneteket mutató hall-
gatók és ilyen tünetekkel nem rendelkező 
társaik milyen eltérő kötődési mintázattal 
rendelkeznek, és ezek hogyan függenek össze 
a problémás használattal. 

Hipotézisek

H1: Feltételezzük, hogy az ADHD-tüneteket 
mutató hallgatók magasabb pontszámot 
érnek el a problémás közösségimédia- és 
okostelefon-használati skálákon, mint 
a tüneteket nem mutató társaik (Kim és 
mtsai, 2019; Settanni és mtsai, 2018).

H2: Feltételezzük, hogy a biztonságosan kötő-
dő, ADHD-tüneteket mutató és nem 
mutató hallgatók egyaránt alacsonyabb 
eredményt érnek el a problémás közös-
ségimédia-használat skálán, mint más 
kötődési stílussal rendelkező társaik 
(Musetti és mtsai, 2022; Blackwell és 
mtsai, 2017; Monacis és mtsai, 2017). 
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H3: Feltételezzük, hogy a bizalmatlan és 
aggodalmaskodó kötődési stílussal 
rendelkező, ADHD-tüneteket mutató és 
nem mutató hallgatók magasabb pontszá-
mot érnek el a problémás okostele-
fon-használat skálán, mint biztonságo-
san kötődő társaik (Zhang és mtsai, 2022).

Módszerek

A kutatás adatfelvétele 2021. november és 
2022. január között valósult meg. A vizsgálat 
célcsoportja a magyarországi felsőoktatásban 
tanulók populációja volt. Az adatgyűjtéshez 
online kérdőívet alkalmaztunk, amelyet 
a Typeform nevű oldalon állítottunk össze. 
Ezt követően hólabda módszerrel toboroztuk 
a résztvevőket. A kérdőívhez tartozó publi-
kus linket közösségimédia-felületeken (Face-
book, Instagram), illetve egyetemi hallgatók 
körében népszerű csoportokban osztottuk 
meg. Ezek mellett felkerestük a felsőoktatási 
intézményeket is, ennek eredményeképpen 
az egyetemek elérhetővé tették kérdőívünket 
a Neptun-rendszerükben. 

A kérdőív elején részletes tájékoztatást 
adtunk a kutatásról. A tájékoztatóban helyet 
kapott az adatgyűjtés célja, önkéntes és 
anonim mivolta, valamint a kutatást vezetők 
neve és elérhetőségei. A második oldal 
az informált beleegyezés szövegét tartalmaz-
ta, amelyben jeleztük, hogy a kutatás etikai 
engedély birtokában készült. A kutatás 
a Szegedi Tudományegyetem Neveléstudomá-
nyi Doktori Iskola Etikai Bizottsága engedé-
lyével rendelkezett (engedély száma: 7/2021). 
A demográfiai adatok lekérdezése után, 
a következő fejezetben bemutatott mérőesz-
közökre való válaszadás következett. A kérdő-
ív kitöltése 15–20 percet vett igénybe. 

Minta 

A mintánkban 18 és 35 év (M = 23,37 év; SD 
= 3,87) közötti, magyarországi felsőoktatá-
si intézményben tanuló hallgatók szerepel-
tek. Összesen 408-an vettek részt a kutatá-
sunkban, 274 nő (67,2%) és 134 fő férfi 
(32,8%). Jelenlegi képzésük szerint 322 
(78,9%) nappali tanrendben tanuló, 83 
(20,3%) levelezős és 3 távoktatásban (0,7%) 
tanuló hallgató csatlakozott a felméréshez. 
Képzésük szintje szerint 313-an alapképzés-
ben (76,7%), 55-en mesterképzésben (13,5%), 
29-en osztatlan képzésben (7,1%) és 11-en 
PhD-képzésben (2,7%) vettek részt.  

Mérőeszközök

A felnőttkori kötődés mérésére a 30 itemet 
tartalmazó Kapcsolati Kérdőívet (Relationship 
Scale; RSQ) használtuk. A kérdőív a bizton-
ságos, az aggodalmaskodó, az elkerülő és 
a bizalmatlan kötődési mintázatok mérésére 
szolgál. Az eredeti kérdőívet Griffin és Bart-
holomew (1994) alkotta, a magyar mintán 
való validálást Csóka és munkatársai (2007) 
végezték. Eredményeik alapján a magyar 
verzió a diszkrét kötődési minták meghatá-
rozása helyett inkább az aggodalmaskodás 
(tételei: 1., 2., 19., 26.) és a függetlenség (téte-
lei: 16., 25., 28.) dimenzióinak mérésére ajánl-
ják, mely itemekre adott válaszok összegei 
a klinikai és alapkutatásokban független 
változóként használhatók (Csóka és mtsai, 
2007). 

A Felnőtt ADHD Önértékelő Skála (Adult 
ADHD Self-Report Scale; ASRS) az Egész-
ségügyi Világszervezet (WHO) által létre-
hozott teszt, amely 18 tételt tartalmaz, és 
önjellemző módon is kitölthető (Kessler és 
mtsai, 2005). A hallgatók ötfokú gyakoriság-
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alapú skálán értékelhették az állításokat 
az alapján, hogy milyen gyakorisággal 
tapasztalták magukon az állításban megfo-
galmazottakat (1 = soha, 5 = nagyon gyak-
ran). A kérdőív kilenc tétele a hiperaktív/
impulzív tünetekre fókuszál (pl. „Milyen 
gyakran babrál kezeivel, lábaival, vagy fész-
kelődik, amikor sokáig egy helyben kell 
ülnie?”), a figyelemhiányos tüneteket pedig 
szintén kilenc tétel vizsgálta (pl. „Milyen 
gyakran okoz nehézséget figyelmét fenntar-
tani, amikor unalmas vagy monoton munkát 
végez?”). Magyarországon a kérdőívet Bitter 
és munkatársai (2010) adaptálták elsőként, 
jelenleg is ez a verzió van érvényben. 
Az ASRS első hat iteme tekinthető szűrő-
tesztnek, amely alapján a teszt pozitívnak 
(felnőttkori ADHD valószínűsíthető) és nega-
tívnak (felnőttkori ADHD nem valószínűsít-
hető) értékelhető. A kérdőív az összpontszá-
mok számításával kapható, a szűrőteszt 
esetében a 12 pont feletti érték ADHD- 
veszélyeztetettséget jelez (Jancso-Farcas és 
mtsai, 2018). Ezt a kritériumot használtuk 
jelen vizsgálatunkban is. 

A problémás okostelefon-használat méré-
sére a tíz állítást tartalmazó Okostelefon-füg-
gőség Skálát (Smartphone Addiction Scale, 
Short Version, SAS-SV) (Kwon és mtsai, 
2013) használtuk, melyet Pikó és Kiss (2019) 
fordított magyar nyelvre. A hallgatók ötfokú 
Likert-skálán (1 = egyáltalán nem értek egyet, 
5 = teljes mértékben egyetértek) válaszoltak 
arra a kérdésre, hogy mennyire értenek egyet 
az adott állításokkal (pl. „A tervezettnél 
hosszabb ideig használom az okostelefono-
mat.”). A mérőeszköz nem tartalmaz alská-
lákat, az összesített pontszám 5–50 lehetett. 
A magasabb pontszám az okostelefon prob-
lémás használatát jelöli. A mérőeszköz nem 
rendelkezik meghatározott cut-off értékkel, 
ezért Demetrovics és munkatársai (2004), 

valamint Kiss (2021) módszerét követve 
az átlagpontszámtól való szóráseltérésekkel 
számítottuk ki a problémás használók pont-
határait, amely esetünkben a 37 pont volt. 

Végül a Bergen Közösségimédia-függő-
ség Kérdőív (Bergen Social Media Addicti-
on Scale, BSMAS) segítségével mértük 
a problémás közösségimédia-használatot. 
A hat tételt tartalmazó kérdőívet Andreas-
sen és munkatársai alkották meg (2012), 
a magyar adaptációt Bányai és munkatársai 
(2017) végezték. A válaszadás egy ötfokú 
Likert-skálán (1 = soha, 2 = ritkán, 3 = időn-
ként, 4 = gyakran, 5 = majdnem mindig/
mindig) történt. Az állítások az elmúlt 12 hó -
napra vonatkoztak (pl. „Az elmúlt 12 hónap-
ban megpróbáltam kevesebb időt tölteni 
a közösségi oldalon, de nem sikerült”). 
A skála összpontszámával kapható eredmény, 
amely 5 és 30 között változhat. Bányai és 
munkatársai (2017) gold standardként 
a 19 pontos határértéket (cut-off) határozták 
meg, amely felett már problémás közösségi-
média-használat feltételezhető. Korábbi hazai 
mintával, amelyet 16 éves serdülőkkel végez-
tek az ún. ESPAD-kutatás (European School 
Survey Project on Alkohol and Other Drugs) 
keretében 2015-ben, a megbízhatósági muta-
tó 0,81-nek bizonyult. Az eredeti mintával 
végzett vizsgálatban – amelyben egyetemi 
hallgatók vettek részt – a megbízhatóság 
mutatójának értéke 0,82 lett (Bányai és mtsai, 
2017). 

Statisztikai elemzés

A statisztikai elemzéshez az IBM® SPSS® 
Statistics 26.0 verziószámú szoftverét alkal-
maztunk. Az elemzést a függő és független 
változók leíró statisztikájával kezdtük (mini-
mum és maximum értékek, átlag és szórás, 
valamint a skálák megbízhatósági mutatójá-
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nak megadásával). Ezt követően, K-közép 
klaszterelemzéssel a kötődési stílusok értéke-
it mutattuk be. A tanulmány fókuszában álló 
kérdéseknek megfelelően független mintás 
t-próbával elemeztük a közösségimédia- és 
okostelefon-függőséget mérő skálák átlag- és 
szórásértékeit, és két csoportban hasonlítot-
tuk össze az eredményeket: az ADHD-tüne-
teket mutató (ADHD+) és nem mutató 
egyetemi hallgatók között (ADHD–). Végül 
egy szempontos varianciaanalízist (ANOVA) 

alkalmaztunk, amely segítésével a kötődési 
stílusok mentén kialakított csoportok között 
vizsgáltuk a közösségimédia- és az okostele-
fon-függőség átlagait, az ADHD+ és ADHD– 
csoportban egyaránt. 

Eredmények 

Elsőként az alkalmazott skálák leíró statisz-
tikáját láthatjuk az 1. táblázatban. 

1. táblázat. A kutatásban használt mérőeszközök megbízhatósági mutatói és leíró statisztikája

Skála Cronba-
ch-alfa Min. Max. Átlag  

(szórás)

Kapcsolati Kérdőív 
Aggodalmaskodás

0,75
3 15 8,55 

(3,18)

Függetlenség 4 20 15,00 
(3,56)

Felnőtt ADHD Önértékelő Skála 0,72 0 24 11,98 
(4,80)

Okostelefon-függőség Skála 0,87 10 46 21,20 
(7,77)

Bergen Közösségimédia-függőség Kérdőív 0,81 6 30 12,96 
(4,98)

Ezt követően a mintában előforduló kötődés 
szerinti csoportokat azonosítottuk, amihez 
a kötődési típusokat K-közép klaszteranalí-
zis segítségével határoztuk meg Csóka és 
munkatársai (2007) útmutatása alapján. 
A klaszterek kialakítása a függetlenség [F 

(3, 404) = 303,19, MSE = 0,29, p < 0,001] és 
az aggodalmaskodás [F (3, 404) = 300,93, 
MSE = 0,29, p < 0,001] alskálák mentén 
történt. A klaszteranalízis eredményét 
az 1. ábra tartalmazza. 
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1. ábra. A függetlenség és az aggodalmaskodás változók alapján létrehozott kötődési klaszterek: 
a K-közép algoritmusú klaszteranalízis eredménye

A meghatározott kötődési csoportok tekinte-
tében a mintánkból a biztonságos kötődési 
stílust 133 fő (27,7%) mutatta, a bizalmatlan 
kötődést 109 fő (26,7%), az aggodalmasko-
dót 66 fő (16,2%), míg az elkerülő típusba 
120 fő (29,4%) került. 

Ezt követően meghatároztuk a problémás 
közösségimédia-használók arányát is: ebbe 
a csoportba 43 fő (10,5%) került, míg nem 
problémás felhasználóként 365 főt (89,5%) 
azonosítottunk. Az okostelefon-használatot 

tekintve mindössze 13 fő (3,2%) bizonyult 
problémás felhasználónak, a nem problémás 
felhasználó egyének csoportjába pedig 395 fő 
(96,8%) került. A következő lépésben a szűrő-
teszt alapján meghatároztuk a figyelemhiá-
nyos hiperaktivitás tüneteit mutató hallgató-
kat, amely csoportba 215 fő került (52,7%), 
az ADHD tüneteit nem mutató hallgatók közé 
193 fő (47,3%) tartozott. A skálák leíró 
statisztikáját a 2. táblázat tartalmazza. 

2. táblázat. A skálák leíró statisztikája ADHD-tünetek szerinti bontásban. 
A független mintás t-próba eredményei

Mérőeszköz
ADHD+  
(n = 215)

ADHD–  
(n = 193) A próba 

eredménye
Átlag (szórás) Átlag (szórás)

Bergen Közösségimédia-függőség 
Kérdőív

14,33 
(5,07)

11,42 
(4,41)

t (406) = –6,14,  
p < 0,001

Okostelefon-függőség Skála 23,91 
(7,60)

18,19 
(6,82)

t (406) = –7,96,  
p < 0,001

Kapcsolati 
Kérdőív 

Aggodalmaskodás 9,31 
(3,09)

7,70 
(3,06)

t (406) = –5,26,  
 p < 0,001

Függetlenség 15,08 
(3,67)

14,91 
(3,46)

t (406) = –0,48,  
p = 0,62
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A következőkben először az ADHD-tünete-
ket mutató és nem mutató hallgatók közös-
ségimédia-használatát vizsgáltunk a kötődé-
si stílusok mentén. 

Az ADHD+ csoport (n = 215) esetében 
mintánkban 152 nő (70,7%) és 63 férfi (29,3%) 
szerepelt. Életkoruk 18 és 35 év között válto-
zott (M = 23,24, SD = 3,83). Problémás 
közösségimédia-felhasználó 33 fő (15,3%) 
volt, míg az áltagos felhasználók száma 
182 fő (84,7%) lett. A minta közösségimé-
dia-használatát tekintve a szóráshomogeni-
tás nem sérült [F(3, 211) = 0,85, p = 0,85]. 
A csoportok összehasonlításához egy szem-
pontos varianciaanalízist használtunk. Ered-
ményeink szerint a csoportok átlagának vari-
anciája eltér egymástól [F(3, 211) = 6,03, MSE 

= 145,12, p = 0,001]. Annak érdekében, hogy 
meghatározzuk, mely csoport átlaga tér el, 
Tukey post hoc tesztet végeztünk, amely 
szerint a biztonságos és elkerülő csoport szig-
nifikánsan elkülönül az aggodalmaskodó és 
a bizalmatlan csoporttól.

Az ADHD-csoportban (n = 193) 122 nő 
(63,2%) és 71 férfi (36,8%) szerepelt. Életko-
ruk 18 és 35 éves kor között volt (M = 23,51; 
SD = 3,93). A problémás közösségimé-
dia-használat 10 főt (5,2%) jellemzett, az átla-
gos felhasználók csoportjába 183 fő (94,8%) 
került. Az egy szempontos varianciaanalízis 
nem mutatott szignifikáns eredményt 
[F(3, 189) = 1,32, MSE = 125,55, p = 0,27]. 
A próbák eredményeit a 3. táblázatban 
közöljük. 

3. táblázat. Az ADHD-tüneteket mutató és nem mutató hallgatók által a problémás közösségimé-
dia-használat skálán elért átlag kötődési típusok szerint 

Kötődés 
típusa N

Közösségimédia- 
függőség

Variancia-
analízis

A Tukey-B-pró-
ba alapján szign. 
elkülönülő csopor-

tokÁtlag Szórás F p

 
ADHD+

1. Biztonságos 53 12,98 4,27

6,03 0,001 {1, 2} < {3, 4}
2. Elkerülő 52 12,83 5,17
3. Aggodal-
maskodó 46 15,22 4,74

4. Bizalmatlan 64 16,03 5,27

ADHD–

1. Biztonságos 60 11,30 4,12

1,31 0,27 nincs szignifikánsan 
elkülönülő csoport

2. Elkerülő 68 10,78 4,19
3. Aggodal-
maskodó 20 12,70 4,74

4. Bizalmatlan 45 12,00 4,90

Megjegyzés: A csoportok közti összehasonlító oszlopban szereplő számok a kötődési típusok alapján képzett 
részmintákra vonatkoznak. A < a szignifikáns különbség (p < 0,05) irányát jelöli.

Ezt követően az okostelefon-használatot vizs-
gáltuk az ADHD-tüneteket mutató és nem 
mutató hallgatók körében a kötődési típusok 
alapján. 

Az ADHD+ csoport esetében (n = 215) 
a problémás okostelefon-használatot 11 fő 
(5,1%) mutatta, míg az áltagos felhasználók 
közé 204 fő (94,9%) került. A minta okoste-
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lefon-használatát tekintve a szóráshomo-
genitás nem sérült [F(3, 211) = 2,12 p = 0,09]. 
A kötődési stílusok alapján kialakított 
csoportok összehasonlításához egy szempon-
tos varianciaanalízist használtunk. Eredmé-
nyeink szerint a csoportok átlagának varian-
ciája eltér egymástól (F(3, 211) = 3,78, MSE = 
210,07, p = 0,01). Tukey post hoc tesztet 
végeztünk annak érdekében, hogy meghatá-
rozzuk, hogy mely csoport átlaga tér el. 
A post hoc teszt alapján az elkerülő kötődé-
sű csoport eredményei magasabbak, így szig-
nifikánsan elkülönül a bizalmatlan és aggo-

dalmaskodó csoporttól. A biztonságosan 
kötődő csoport vizsgálata nem mutatott 
szignifikáns eltérést. 

Az ADHD-tüneteket nem mutató hallga-
tók (n = 191) között az átlagos okostele-
fon-használók közé 191 fő (99%) tartozott, 
a problémás használatot 2 fő mutatta (1%). 
A kötődési stílusok mentén kialakított 
csoportok összehasonlításához egy szempon-
tos varianciaanalízist használtunk, amely 
nem mutatott szignifikáns eredményt 
[F(3, 189) = 0,24, MSE = 11,30, p = 0,86]. 
A próba eredményét a 4. táblázat mutatja be.

4. táblázat. Az ADHD-tüneteket mutató és nem mutató hallgatók problémás okostelefon-használat 
skálán elért átlaga kötődési típusok szerint 

Kötődés típusa N
Okostelefon-függőség Variancia-

analízis
A Tukey-B-pró-
ba alapján szign. 

elkülönülő 
csoportokÁtlag Szórás F p

ADHD+

1. Biztonságos 53 22,94 6,289

3,78 0,01 {2} < {3, 4}
2. Elkerülő 52 21,52 8,27
3. Aggodalmas-
kodó 46 25,24 6,75

4. Bizalmatlan 64 25,69 8,10

ADHD–

1. Biztonságos 60 18,23 7,11

0,24 0,87
nincs szignifikán-

san elkülönülő 
csoport

2. Elkerülő 68 17,68 6,24
3. Aggodalmas-
kodó 20 18,80 6,57

4. Bizalmatlan 45 18,62 7,53

Megjegyzés: A csoportok közti összehasonlító oszlopban szereplő számok a kötődési típusok alapján képzett 
részmintákra vonatkoznak. A < a szignifikáns különbség (p < 0,05) irányát jelöli.

Megvitatás

A kutatás eredménye alapján az ADHD-tü-
neteket mutató hallgatók a magyarországi 
felsőoktatásban is jelen vannak és a vizsgált 
területeken jelentősen különböznek a tüne-
tekkel nem rendelkező hallgatóktól. Jelen 

tanulmányban az ADHD-tüneteket mutató 
hallgatók problémás okostelefon- és közös-
ségimédia-használatának kapcsolatát vizs-
gáltuk, és rávilágítottunk az eltérő kötődési 
stílusú csoportok közötti különbségekre. 

A nemzetközi adatok alapján jelentősen 
megnőtt a felsőoktatásban részt vevő, figye-
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lemhiányos hiperaktivitás-zavarral élő hall-
gatók száma (DuPaul és mtsai, 2021). Az érin-
tett hallgatók nem fektetnek kevesebb időt 
tanulmányaikba, magas kreativitás jellemzi 
őket, a divergens gondolkodás dominál körük-
ben – mégis a tanulási-tanítási folyamatban 
nehézségekkel küzdenek (Oliveira és mtsai, 
2016; Weyandt és DuPaul, 2013). A figyelem-
zavarral élőknél – főként a monoton felada-
tok végzése közben – gyakori az „álmodo-
zás”, a környezeti ingerek keresése a feladatok 
érdekesebbé tétele vagy elkerülése érdekében. 
A megbeszélt találkozókról való megfeledke-
zést vagy a használati tárgyak (pl. könyv, 
pénztárca, kulcs) notórius elvesztését 
a munkamemória eltérő szerveződése ered-
ményezi. A hétköznapi teendők megszerve-
zésének nehézsége, egyes részfeladatok elvég-
zésének kihagyása is a tünetegyüttes része 
(Félegyházy és Gonda, 2015). A hiperaktivi-
tás területén a belső nyugtalanság jelenhet 
meg, amely során az egyén jellemzően sokat 
beszél, nehezen tud pihenni, és feladataiban 
krónikusan túlvállalja magát (Pulay, 2020). 
Az impulzivitás a kognitív és szociális élette-
ret öleli fel a felnőttek esetében: interperszon-
ális konfliktusok jelennek meg, a munkahely 
gyakori váltása és a dezorganizált kognitív 
stílus mutatkozik az ADHD-val élők életében 
(Millstein és mtsai, 1997; Somogyi és mtsai, 
2015). Az impulzivitás és az érzelmi zavar 
találkozásakor az egyént a kritikára való foko-
zott érzékenység (a motiváció könnyű elvesz-
tése), gyakori hangulati labilitás és az ötlet-
szerű, meggondolatlan döntések (karrierben, 
párkapcsolatban) jellemzik. Ezek a tünetek 
jelentős megpróbáltatást okoznak a mentális 
egészség számára (Pulay, 2020). 

A kémiai addikciók és az ADHD kapcso-
lata széles körben feltárt jelenség. Longitu-
dinális vizsgálatok igazolják, hogy a zavar és 
az alkohol-, illetve kábítószerfüggőség, vala-

mint a dohányzás összefüggenek (Wilens és 
mtsai, 2011). Kijelenthető, hogy az ADHD- 
tünetek megléte rizikófaktorként áll a kémi-
ai függőségek kialakulásának folyamatában. 
A viselkedési addikciók tekintetében is 
hasonló helyzet mutatkozik (Karaca és mtsai, 
2017). Többek között a szerencsejáték-függő-
ség (Dai és mtsai, 2016), az evészavar (Rein-
blatt és mtsai, 2015), a hiperszexualitás (Reid 
és mtsai, 2011) és a problémás internethasz-
nálat (Dalbudak és mtsai, 2015) is a figyelem-
hiányos hiperaktivitás-zavar velejárója lehet. 
Eredményeink alapján a problémás okostele-
fon- és közösségimédia-használatban 
az ADHD-tüneteket mutató hallgatók foko-
zottan érintettek, amely eredmény összhang-
ban áll a külföldi szakirodalmi adatokkal 
(Farchakh és mtsai, 2022; Kwon és mtsai, 
2022). Felmerül annak a lehetősége, hogy 
a még nem diagnosztizált (és nem kezelt) 
ADHD mutatkozik meg a problémás okoste-
lefon- és közösségimédia-használatban. 
Alternatív magyarázatként állhat, hogy a digi-
tális eszközök excesszív és kompulzív hasz-
nálata járul hozzá a magasabb ADHD-tüne-
tek jelenlétéhez (Ra és mtsai, 2018). 

A kémiai dependencia esetében a kötődé-
si stílus hozzájáruló tényezőnek bizonyul 
a folyamat kialakulásában. A bizonytalan 
(ambivalens és elkerülő) stílus kapcsolatot 
mutat a szerhasználattal és annak mértékével 
egyaránt (Valizadeh és mtsai, 2017). Ameny-
nyiben a problémás használatot függőségként 
definiáljuk, a modern viselkedési addikciók 
esetében is hasonló összefüggések láthatóak 
(D’Arienzo és mtsai, 2019). A bizonytalan 
kötődési stílus ebben az esetben is kapcsolat-
ban áll a digitális eszközök problémás hasz-
nálatával (Zhang és mtsai, 2022). Az ADHD-
val élő, bizonytalanul kötődő egyének 
okostelefon- és közösségimédia-használatá-
ról egyelőre nem találhatóak adatok. Eredmé-
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nyeink alapján az ADHD-tüneteket mutató, 
aggodalmaskodó és bizalmatlan kötődési 
stílussal rendelkező hallgatók problémás 
közösségimédia-használata elkülönül a biz-
tonságos és elkerülő stílustól. Adataink a kötő-
dés és problémás okostelefon-használat tekin-
tetében is különbségekre világítanak rá 
az ADHD-tüneteket mutató hallgatók köré-
ben. Az aggodalmaskodó és bizalmatlan kötő-
dési stílusú hallgatókra magasabb problémás 
okostelefon-használat volt jellemző az elke-
rülő módon kötődő hallgatókhoz viszonyítva. 
Az aggodalmaskodó kötődés esetében a jelen-
ség az interperszonális kompetencia alacsony 
szintjével magyarázható (Jenkins-Guarnieri 
és mtsai, 2012), az érintettek számára megol-
dás lehet, ha a barátságaikat az online térbe 
helyezik (Liu és mtsai, 2013). Az aggodalmas-
kodó módon kötődők a partnerükkel való 
kommunikációban is azokat a formákat 
választják, amelyek azonnali visszajelzést 
kínálnak (pl. chat). Ezt magyarázhatja magá-
hoz az eszközhöz való kötődés is (Konok és 
mtsai, 2016), valamint a barát/partner átmene-
ti hiányával való megküzdés módjaként is 
tekinthetünk rá (Konok és mtsai, 2017). 
Az elkerülő kötődésű egyének viszont jobban 
preferálják a kötetlenebb kommunikációt (pl. 
e-mail), mely tendencia az okostelefon és 
a közösségi média ritkább használatán is 
tükröződhet (Morey és mtsai, 2013). A bizal-
matlan kötődési stílus esetében a közösségi 
média és okostelefon problémás használa-
ta a környezettel való sikertelen kapcsolatte-
remtés pótlásának és affektív tényezők helyet-
tesítésének a módja lehet (D’Arienzo és mtsai, 
2019). 

Mintánkban mindkét esetében az aggo-
dalmaskodó és bizalmatlan kötődési stílusú 
hallgatók mutattak nagyobb érintettséget – 
amely stílusokban egy azonos komponens 
figyelhető meg: az önmagáról kialakított kép 

negatív jellege. A közösségi média excesszív 
használata kísérlet lehet az énkép módosítá-
sára, amelyben az egyén önmagát szeretetre 
méltónak láthatja (Andangsari és mtsai, 2013). 
Felkiáltójelként állhat ez a gyakorlat számá-
ra: lehetséges, hogy az ADHD-val érintett 
hallgatók segítésének folyamatában az időme-
nedzsment, az új szokások kialakítása mellett 
a lélektani munkára, a bizalmatlan és aggo-
dalmaskodó kötődési stílusból fakadó nehéz-
ségek megoldására is invitálhatja az egyént. 
További irányvonalként állhat a közösségi 
média kínálta funkciók árnyaltabb lekérde-
zése (pl. kommentelés, tartalom megosztása, 
chat, videochat, csoportokhoz való csatlako-
zás/tartozás, görgetés), illetve az anonimitást 
biztosító felületek (pl. Discord) használatá-
nak vizsgálata. A magányosság mint mediáló 
tényező szerepének meghatározása kie -
melkedően fontos lehet az ADHD-tüneteket 
mutató hallgatók körében, mivel az átlagos 
populációhoz viszonyítva jelentősen maga-
sabb eredményeket érnek el ezen a területen 
(Kim, 2018). A jelenség hozzájáruló ténye-
zője lehet az okoseszközök problémás hasz-
nálata kialakulásának. 

A kutatás limitációi között említhető, hogy 
a keresztmetszeti jelleg miatt ok-okozati 
magyarázatra nem kerülhet sor, valamint 
a nemek közötti eloszlás is egyenetlenséget 
mutatott, ami gyakori jelenség az online adat-
gyűjtés során (Sax és mtsai, 2008). A mérő-
eszközöket kritikusan szemlélve kirajzolódik, 
hogy szükség van a DSM-5 klasszifikáción 
alapuló ADHD-szűrőtesztre, mivel a jelenleg 
magyarul elérhető kérdőívek a DSM-IV krité-
riumrendszerét vizsgálják. A diagnózissal élők 
vizsgálata – részben azért, mert a kutatási 
terület hazánkban fiatal – hiányként jelenik 
meg, ezért csak a tünetek előfordulásá-
ra támaszkodhatunk. Kutatásunk újdonsá-
ga a felsőoktatásban tanuló, ADHD-tünete-
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ket mutató hallgatók bevonása – hazai keretek 
között egyedülállóan. Eredményeink fontos 
adalékokkal szolgálnak az ADHD-tüneteket 
mutató egyetemisták körében előforduló digi-
táliseszköz-függőségekről és a kialakulásuk-
ban szerepet játszó kötődési mintákról. 
A kémiai szerek okozta függőségek területén 
a kötődés szerepe többségében tisztázott (Vali-
zadeh és mtsai, 2017), a viselkedési addikci-

ók és kiemelten a digitális eszközök okoz-
ta függőségek nagyobb gyakoriságának 
tényezői azonban még jórészt feltáratlanok. 
A kutatás a rizikófaktorok témakörét vizsgál-
ta, elengedhetetlen kiegészítése lehet a protek-
tív faktorok feltérképezése is – a reziliencia, 
a mentális figyelem, a jóllét vagy az élettel 
való elégedettség is helyet követelhet magá-
nak ebben a folyamatban. 

Summary

Attachment styles and and digital device addictions among university students 
with and without symptoms of adhd

Background and aims: Adults with ADHD often experience lower psychosocial well-being 
compared to their peers, and they are more prone to alcoholism, drug abuse, and behavioral 
addictions. While the relationship between chemical dependency and ADHD symptoms has 
been extensively studied, there is limited international literature on modern behavioral 
addictions. This study aimed to investigate the role of attachment style in problematic social 
media and smartphone usage among college students with and without symptoms of ADHD.
Methods: In this cross-sectional study, a sample of college students completed an online 
self-administered questionnaire. Participants were assessed using the Adult ADHD Self-
Report Scale, Bergen Social Media Addiction Scale, Smartphone Addiction Scale, and 
Relationship Scale to determine their attachment style.
Results: Data were collected from 408 students (age range: 18–35 years; M = 23.37, SD = 3.87) 
enrolled in Hungarian higher educational institutions. Students with ADHD symptoms (n = 
215) exhibited higher levels of problematic social media and smartphone use. Among the 
ADHD+ group, significant differences in attachment styles were observed. However, there 
were no significant results in attachment styles among students without ADHD symptoms.
Discussion: The findings of this research contribute valuable insights into the development 
of digital device addictions and the role of attachment styles. These results highlight the need 
for intervention programs specifically tailored for students with ADHD.
Keywords: adult attention deficit hyperactivity disorder, modern behavioral addiction, 
attachment style
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